PROVA ResOLVIDA — SEFAZ/RS — VERSAO PARA PRF

(24

QUESTOES
COMENTADAS

1. (CESPE 2018/SEFAZ-RS)

A figura seguinte ilustra um terreno pentagonal no qual serda semeado um cultivar que, para
desenvolver-se livre de parasitas, recebera a aplica¢ao, para cada hectare, de 0,5 L de um herbicida
especial cujo litro custa RS 60.

C 3 km D

4 km E

B
7km

Os cinco lados do terreno sao retos e formam o pentagono ABCDE antecedente, em que os angulos
nos vértices A, B e C sao retos, AB =7 km, BC=4 km e CD = 3 km. Sabe-se também que o angulo no
vérticeEé0,emquetgf = -2etg(m—6) =2.

Na situacdo apresentada, o custo do herbicida a ser aplicado no terreno sera de
a) RS 600.

b) RS 720.

c) RS 60.000.

d) RS 72.000.

e) RS 6.000.000.

Resolugao
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Observe que o terreno pode ser visto como um retangulo menos um triangulo retangulo.

L 3 km D 4km G
;] —Q
T—0
4 km E
0
al [
& 7 km &

Ao construir o triangulo retangulo DGE, perceba que o angulo DEG é o suplemento de 6, ou seja, é
180° (m rad) menos 6.

O comprimento do lado DG é 7 -3 =4 km.

Vamos calcular a tangente de m — 6 no triangulo DGE. Lembre-se que tangente é a razdo entre o
cateto oposto ao angulo e o cateto adjacente.

t 6 —4
g(m )—x
4
2 =—
X
X =2

A area do pentagono é igual a diferenca entre a drea do retangulo (de lados 4 e 7) e o triangulo
retangulo (de base 4 e altura x = 2).

Aupcpe = Aapce — Apce

4 x 2
Appcpe =4 X7 —

Agpcpp = 24 km?
Um hectare equivale a um quadrado de lado 100 metros.

1 ha =100 m x 100 m = 10.000 m?
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Vamos transformar a drea, que foi calculada em km? para m?.

AABCDE = 24’ kmz

AABCDE = 24’ X (1000 m)z

AABCDE = 24’ X 1000000 mz

AABCDE = 24000000 mz

Como cada hectare equivale a 10.000 m?, entdo vamos dividir o valor acima por 10.000 para achar
a area em hectares.

24.000.000

AABCDE = W = 2400 ha

Para hectare, deveremos usar 0,5 L de herbicida.
0,5 X 2.400 = 1.200 L de herbicida
Cada litro custa RS 60,00. Portanto, o custo total sera:

1.200 X 60 = 72.000 reais
Gabarito: D
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2. (CESPE/2018/SEFAZ-RS)

Em uma tecelagem, o custo de producdo e o custo de venda de x metros de tecido sao expressos,
respectivamente, por C,(x) = 2bx e C,(x) = ¢ + dx, em que b, c e d sdo constantes reais e d é
o valor da comissao a ser recebida pelo vendedor para cada metro de tecido vendido. Na produgao
e venda de 50 m de tecido, tem-se que C,,(50) + C,,(50) = 420 e a comissdo do vendedor é igual
a 100. No caso de producgao e venda de 100 m de tecido, Cp(100) + C,(100) = 620. Nesse caso,
¢, b e d sdo, respectivamente, iguais a

a) 220,1e 2.
b) 220, 2 e 2.
c) 220,2 e 4.
d) 200, 1 e 2.
e) 200, 2 e 2.
Resolugao

O valor de d corresponde a comissdo do vendedor para cada metro de tecido vendido.

O vendedor obteve uma comissdao de 100 para uma venda de 50 m de tecido. Portanto,

_ 100 _

=<5 =
Portanto,

C,(x) =c+ 2x
Para calcular C,,(50), devemos substituir x por 50 na expressao C,(x) = 2bx. Portanto,
C,(50) = 2b - 50 = 100b
Para calcular C,,(50) devemos substituir x por 50 na expressdo C,(x) = ¢ + 2x. Portanto,
C,(50) =c+2-50=c+ 100

Sabemos que C,(50) + C,(50) = 420.

100b + ¢ + 100 = 420
Cp(50) ¢, (50)

100b + ¢ =320 Equacao (I)

Sabemos também C,,(100) + C,(100) = 620.
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Vamos substituir x por 100 nas duas fungdes.
C,(100) = 2b - 100 = 200b
C,(100) =c+2-100 = c + 200
Portanto,
C,(100) + C,(100) = 620

200b + c + 200 = 620
€, (100) C,(100)

200b +c =420 Equagao Il
Temos um sistema de equagoes.

{100b +c¢ =320
200b + ¢ = 420

Vamos multiplicar a primeira equagao por -1 para eliminar c.
{—100b —c=-320
200b + ¢ = 420
Somando as duas equacdes, temos:
—100b + 200b = —320 + 420
100b = 100
b=1

Vamos substituir na equacao I.
100b + ¢ = 320

100-1+ ¢ =320

c =220

Gabarito: A
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3. (CESPE/2018/SEFAZ-RS)

A tabela seguinte mostra as aliquotas para a cobranga do imposto de renda de pessoas fisicas, por
faixa salarial, em uma economia hipotética.

faixas de renda bruta aliquota
até $ 100 isento
acima de $ 100 e até $ 500 10%
acima de $ 500 e até $ 2.000 20%
acima de $ 2.000 30%

O imposto é cobrado progressivamente, isto é, sobre a parte da renda bruta do individuo que
estiver em cada faixa incide o imposto de acordo com a aliquota correspondente.

De acordo com essas informacdes, se um individuo paga S 490 de imposto de renda, entdo a sua
renda bruta é

a) inferior a $ 1.600.

b) superior a $ 1.600 e inferior a $ 2.100.

c) superior a $ 2.100 e inferior a $ 2.600.

d) superior a $ 2.600 e inferior a $ 3.100.

e) superior a $ 3.100.

Resolugao

Os primeiros 100 reais que a pessoa ganha sdo isentos.

Os préximos 400 reais (faixa de 100 a 500 reais) sdo tributados em 10%.

10
0, = —— X = [
10% de 400 100 400 = 40 reais

Os préximos 1.500 reais que a pessoa ganha (faixa de 500 a 2.000 reais) sao tributados em 20%.

20
20% de 1.500 = 100 X 1.500 = 300 reais

Assim, uma pessoa que ganha exatamente 2.000 reais paga um imposto de renda igual a
0+ 40 + 300 = 340 reais

O individuo paga um total de RS 490 de imposto de renda. Assim, o imposto devido pela ultima
faixa salarial corresponde a

490 — 340 = 150 reais
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Esse imposto corresponde a 30% do valor do salario que ultrapassa 2.000 reais. Se a pessoa ganha
um total de x reais, entdo a parte que sera tributada na ultima faixa sera x — 2.000.

O imposto devido pela ultima faixa é igual a 30% de x — 2.000. Esse valor corresponde a 150 reais.
30% de (x — 2.000) = 150

0,30(x — 2.000) = 150

0,30x — 600 = 150

0,30x = 750
750
X703
7500

X = —3 = 2.500 reais

A renda do individuo é de 2.500 reais.

Gabarito: C

4. (CESPE/2018/SEFAZ-RS)

Se 7 kg de feijao forem distribuidos para até quatro familias, de modo que cada uma delas receba
um numero inteiro de quilos, entao, nesse caso, a quantidade de maneiras distintas de se
distribuirem esses 7 kg de feijao para essas familias sera igual a

a) 30.

b) 120.

c) 330.

d) 820.

e) 1.320.
Resolugao

A situagdo descrita no enunciado pode ser perfeitamente modelada pelo exemplo da prateleira
que utilizo nas minhas aulas de Analise Combinatoria.

Imagine que temos 7 sacos de 1 kg de feijdo. Queremos distribui-los para ATE 4 familias. Isso quer
dizer que alguma familia pode ficar sem feijao.
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O que vamos fazer? Vamos construir uma prateleira com divisérias moveis. Nessa prateleira,
teremos 3 divisorias, pois queremos distribuir os sacos de feijao entre 4 familias.

Vou representar cada saco de feijao por uma bolinha. Observe.

12 Familia 22 Familia 32 Familia 423 Familia
N Nl Nl Nl

Percebeu o porqué de serem 3 divisérias? Com 3 divisdrias, a prateleira fica dividida em 4 regides.

Vamos agora colocar 7 bolinhas, que correspondem aos sacos de feijao.

12 Familia 22 Familia 32 Familia 42 Familia
[ | A 1 1 A | | A | I d 1

@@ | @ ‘cocc‘

Na configuracao acima, a primeira familia recebeu 2kg de feijdao, a segunda familia recebeu 1 kg de
feijao, a terceira familia recebeu 4kg de feijao e a quarta familia ficou sem feijao.

Para distribuir os sacos de feijao, eu posso movimentar tanto os sacos de feijao (as bolinhas)
guanto as divisorias (os tragos). Vou movimentar duas bolinhas, por exemplo.

12 Familia 22 Familia 32 Familia 42 Familia
B P 1 i

@ & O QQ e

Veja que eu vou movimentar agora a segunda divisdria para a direita.

12 Familia 22 Familia 32 Familia 42 Familia

| I I |
| 1 L1 ir 1

@@ ‘ = co| ‘OG

Assim, podemos reorganizar a distribuicdao dos sacos movimentando os tragos ou as bolinhas.
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Portanto, o total de maneiras de distribuir os 7 kg de feijao em até 4 familias é o total de
permutacao de 10 objetos (7 bolinhas e 3 tracos), sendo que temos repeticao de 7 bolas e 3 tragos.

.5 100
10 77131

_10-9-8-71 720

= =120
71-3-2-1 6

Ah, professor Guilherme... como eu iria pensar nisso na hora da prova?

Meu querido aluno, é por isso que as pessoas precisam estudar antes de fazer a prova do
concurso. Rss... Esse tipo de raciocinio é CLASSICO. Todo bom curso e todo bom livro de Andlise
Combinatdria tem obrigagao de ensinar esse método.

Gabarito: B

5. (CESPE/2018/SEFAZ-RS)

Para a funcdo f(x) = ax? + bx + ¢, em que a, b e c sdo constantes reais, tem-se que: f(0) = 0,
f(10) = 3 e f(30) = 15. Nesse caso, f(60) éigual a

a) 18.

b) 30.

c) 48.

d) 60.

e) 108.
Resolugao

Para calcular f(0), basta substituir x por 0.
Como f(0) = 0, entdo vamos substituir x por 0 e igualar o resultado a 0.
a-0°+b-0+c=0
0+0+c=0
c=0
Assim, a lei de formacg3o da fungdo f é f(x) = ax? + bx.
Sabemos que f(10) = 3. Assim, vamos substituir x por 10 e igualar o resultado a 3.

a-10°+b-10=3
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1100a + 10b = 3| Equacio I

Sabemos que f(30) = 15. Vamos substituir x por 30 e igualar o resultado a 15.

a-30%2+b-30=15

1900a + 30b = 15| Equacio I1

Temos um sistema de equagdes. Vamos multiplicar a equacao | por 9 e a equacao Il por (-1). Dessa
forma, vamos eliminar a incognita “a”.

{ 900a + 90b = 27
—900a — 30b = —15

Ao somar as duas equacgdes do sistema, a incégnita “a” é eliminada.

90b —30b = 27 — 15

60b = 12
b_12
60
b_1
5

Vamos substituir esse valor na equacgao | para calcular o valor de a.

100a + 10b =3

Prova Comentada — SEFAZ/RS (Versdo PRF) 10

www.estrategiaconcursos.com.br 37



Prof. Guilherme Neves
Instagram @profguilhermeneves

1
100a+10><§=3

100a+2=3

100a =1

~ 100

Portanto, a lei de formacgao da fungao é

1 1
_ cv2 .
f(x)—loo X +5 X

Queremos calcular o valor de f(60). Basta substituir x por 60.

Gabarito: C

1 1
£(60) = —- 60% + = 60

100 5
(60) = 3:600 + 00 _ 36 + 12
f 100 5
f(60) = 48
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6. (CESPE/2018/SEFAZ-RS)

Dois marceneiros e dois aprendizes, cada um trabalhando durante quatro dias, seis horas por dia,
constroem trés cadeiras e uma mesa. Os marceneiros trabalham com a mesma eficiéncia, mas a
eficiéncia dos aprendizes é igual a 75% da eficiéncia dos marceneiros. Para construir uma mesa,
gasta-se 50% a mais de tempo que para construir uma cadeira.

Nesse caso, para construirem doze cadeiras e duas mesas em oito dias, dois marceneiros e quatro
aprendizes com eficiéncias iguais as daqueles citados anteriormente devem trabalhar

a) 4,2 h/dia.

b) 6 h/dia.

c) 6,3 h/dia.

d) 7 h/dia.

e) 7,5 h/dia.

Resolugao

A dificuldade da questdo é que temos:

i) marceneiros e aprendizes com diferentes eficiéncias

ii) mesas e cadeiras com tempos diferentes de producao.

Para facilitar a resolu¢ao, vamos uniformizar os dados.

Sabemos que a eficiéncia de um aprendiz é 75% da eficiéncia de um marceneiro.
aprendiz = 0,75 X marceneiro

Na primeira situagao, temos dois marceneiros e dois aprendizes.
2 marceneiros + 2 aprendizes

Como aprendiz = 0,75 X marceneiro, temos:

2 marceneiros + 2 X 0,75 X marceneiro

aprendiz

3,5 marceneiros

Assim, vamos substituir os 2 marceneiros e 2 aprendizes por 3,5 marceneiros.

Na segunda situagao, teremos 2 marceneiros e 4 aprendizes.

2 marceneiros + 4 aprendizes =

= 2 marceneiros + 4 X 0,75 X marceneiro

aprendiz
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= 2 marceneiros + 3 marceneiros
= 5 marceneiros

Vamos comegar a armar a nossa tabelinha da regra de trés.

I I T I
3,5 4 6

7

5 8 X

Precisamos agora simplificar os produtos (cadeiras e mesas).

Sabemos que o tempo para produzir uma mesa é 50% superior ao tempo para produzir uma
cadeira. Para aumentar algo em 50%, devemos multiplicar por 1,5.

mesa = 1,5 - cadeira
Na primeira situacao, serao construidas 3 cadeiras e uma mesa.

3 cadeiras + 1 mesa =

= 3 cadeiras +1-1,5- cadeira
| —
mesa

= 4,5 cadeiras
Na segunda situacao, serdo construidas 12 cadeiras e 2 mesas.

12 cadeiras + 2 mesas =

= 12 cadeiras + 2 - 1,5 cadeira
mesa

= 12 cadeiras + 3 cadeiras

= 15 cadeiras

Agora podemos completar nossa tabelinha.

13
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Marceneiros “ Horas por dia Cadeiras
3,5 4 6 4,5

7 7

5 8 X 15

Bem mais simples, né? E como se o enunciado fosse assim: 3,5 marceneiros constroem 4,5
cadeiras em 4 dias trabalhando 6 horas por dia. Para construirem 15 cadeiras em 8 dias, 5
marceneiros devem trabalhar quantas horas por dia?

Vamos colocar uma setinha para baixo na coluna da grandeza desconhecida.

I T T
3,5 4 6 4,5

7 7

5 8 X 15

Vamos agora comparar as grandezas conhecidas com a grandeza desconhecida.

Marceneiro x h/dia: A quantidade de marceneiros aumentou. Assim, cada um deles pode trabalhar
menos horas por dia para manter a produtividade. Como uma grandeza aumentou e a outra
diminuiu, elas sao inversamente proporcionais. Setinha invertida para cima...

I T T
3,5 4 6 4,5

7 7

5 8 X 15

Dias x h/dia: O prazo em dias aumentou. Temos mais tempo para efetuar o servi¢o. Assim, os
marceneiros podem diminuir a quantidade de horas trabalhadas por dia para manter a
produtividade. Como uma grandeza aumentou e a outra diminuiu, elas s3ao inversamente
proporcionais.
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Marceneiros “ Horas por dia Cadeiras
3,5 4 6 4,5

7 7

5 8 X 15

Cadeiras x h/dia: Vamos produzir mais cadeiras. Assim, os marceneiros precisam trabalhar mais
horas por dia. Como as duas grandezas aumentam, elas sao diretamente proporcionais.

I T T
3,5 4 6 4,5

7 7

5 8 X 15

Agora é s6 armar a proporcao. De um lado da equagao, colocamos a grandeza desconhecida. Do
outro lado, as grandezas conhecidas. Lembre-se de respeitar os sentidos das setas.

6 5 8 45

x 35 4715

6 180
x 210
6 18
x 21
Vamos simplificar a segunda fragao por 3.
6 6
x 7
x=7

Eles devem trabalhar 7 horas por dia.

Gabarito: D

15
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7. (CESPE 2018/SEFAZ-RS)

A figura a seguir ilustra a primeira etapa de um processo recursivo que, a partir de um hexagono
regular em que os lados medem 1 cm de comprimento, constroem-se 6 novos hexagonos
regulares.

| cm

Nesse processo, os lados do hexagono externo sao divididos em 3 partes iguais e, conforme mostra
a figura, sdo construidos outros 6 hexagonos regulares; em cada um deles, o comprimento dos
lados é igual a 1/3 cm. Na segunda etapa, dividem-se os lados desses 6 novos hexagonos em 3
partes iguais, e constroem-se, de maneira semelhante a primeira etapa, outros 36 hexagonos
regulares. Esse processo pode seguir indefinidamente.

Nessa situagao, sabendo-se que, se o comprimento dos lados de um hexagono regular for igual a L

, . ;. 33 2 2 . .
cm, a area desse hexagono serd igual a TL cm*, é correto concluir que a soma das areas dos
hexagonos obtidos na 52 etapa do processo recursivo descrito é igual a

5

a) (;) X V3 cm?

b) (g) X V3 cm?

c) (;)4 X V3 cm?
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d) (2)4 X V3 cm?

2\ 5
e) (5) X /3 cm?
Resolugao

Vamos substituir L por 1 na férmula dada no enunciado para calcular a area total do hexagono
original.

Guilherme, de onde vem essa formula?

E muito simples. Qualquer hexdgono regular pode ser dividido em 6 tridngulos equilateros.
Observe:

A area de um triangulo equilatero de lado L é dada por:

12\3
4

Assim, para calcular a drea de um hexagono regular, basta multiplicar a férmula acima por 6.

6 X

LZ\/§_
=

B 3123
2
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o J
Pois bem, vou adaptar esse raciocinio de dividir um hexagono regular em triangulos equilateros na

figura dada no problema.

I cm

Observe que o hexagono regular original foi dividido em 54 triangulos equilateros pequenos.

Cada hexagono sombreado possui 6 triangulos equilateros. Portanto, ha 6 x 6 = 36 triangulos
equilateros sombreados.

Ora, como a regiao total possui 54 triangulos e a regiao sombreada possui 36 triangulos, entao a
regido sombreada representa:

36_2 .
54—3 aarea origina

Isso quer dizer que a cada etapa do processo, teremos 2/3 da area obtida na etapa anterior.

, . . .1 ,3V3
A area inicial e—.

2 3V3
Areana 12 etapa » = X —
3 2
i 22 o 2 y 2 y 3V3
a q — — ——
rea na 22 etapa 3%3 >
A 32 et X — 2 X 2 3\/—
=3 _) —
rea na 32 etapa 3%3 3 -
@ Prova Comentada — SEFAZ/RS (Versido PRF) 18
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A , ZXZXZXZXSVS
4§ —_ - — — — -
rea na eapa 3 3 3 3 >

A 52 et 2><2><2><2><2><3\/§
a —_ - —_ —_ —_ —_ —_
reana eapa 3 3 3 3 3 >

2 2 2 2 2 3
==X=X=X=X=X=X
3 3 3 3 3 2 V3

Observe que 2/3 é cancelado com 3/2.

2 2 2 2
=—X-X=X=V3=
3 3 3 3\/—
24-
= (3) xv3

A resposta estd na alternativa D.
Guilherme, se eu ndo tivesse a sacada de dividir o hexdgono em triéngulos?
Vamos |4. Vamos resolver de outra forma.

Sabemos que em cada etapa o lado do hexagono é multiplicado por 1/3. O lado do primeiro
hexagono é de 1 cm. Na quinta etapa, o lado do hexagono sera:

= X=X=X=X=X1=
3

1 1 1 1 1 (1)5
373737373

, . , 3v3 , . .
A area de cada hexagono é dada por \TFLZ (férmula dada no enunciado). Portanto, a area de cada

hexagono sera:

3W3 1
—_— X —
2 310

Em cada etapa, o numero de hexagonos é multiplicado por 6.

Assim, na quinta etapa, o niumero de hexagonos sera:

Prova Comentada — SEFAZ/RS (Versdo PRF) 19
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6X6X6X6X6=6

5 etapas

Assim, a area total de todos os hexdgonos da 52 etapa serd a quantidade de hexdgonos 6°
multiplicada pela area de cada hexagono.

— 25 5 3\/§ 1
=2>X3 XTXE

Temos 2° no numerador e 2 no denominador. Podemos simplificar e obter 2%.

310

No numerador temos 3° x 3 = 3°. Podemos simplificar com no denominador e obter 3% no

denominador.
24-
= ? X \/§
2 4
-(3) x¥3

Gabarito: D

8. (CESPE 2018/SEFAZ-RS)

Maria fez compras em trés lojas. Em cada uma das lojas em que ela entrou, a compra feita foi
paga, sem haver troco, com a quarta parte da quantia que ela tinha na bolsa ao entrar na loja. Ao
sair da terceira loja, Maria tinha RS 270 na bolsa. Nesse caso, é correto afirmar que, ao entrar na
primeira loja, Maria tinha na bolsa

a) RS 1.080.
b) RS 2.430.
c) RS 7.290.
d) RS 640.
e) RS 810.
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Resolugao
Se Maria gasta 1/4 do seu dinheiro, entdo ela fica com 3/4.
Digamos que a quantia inicial de Maria seja de x reais.

Ao sair da primeira loja, ela fica com

3d
7 dex

Ao sair da segunda loja, ela fica com 3/4 da quantia restante anterior.
3 3

Zde=
2 e4dex

Ao sair da terceira loja, ela fica com 3/4 da quantia restante anterior.
3 3 3
7 de 2 de 7 de x

Esse valor corresponde a 270 reais.

3dgdgd =270
gdey degdex =

3.3 v =270
227

S w

27x — 270
64

27x = 64270

_64-270
X—T— reaits

Gabarito: D

9. (CESPE 2018/SEFAZ-RS)

Para construir a sequéncia a4, a,, as, a,, as, de numeros positivos, foram dados a, e a,, e, a partir
de a3, cada termo foi construido como sendo o produto de todos os termos anteriores. Se as < 1,
entdo, nessa sequéncia,
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a) apenas trés termos sao menores que 1.

b) apenas um termo pode ser maior que 1.

c) dois termos podem ser maiores que 1.

d) todos os termos sao, necessariamente, menores que 1.

e) apenas dois termos sao menores que 1.

Resolugao

O terceiro termo é o produto dos dois termos anteriores.
a3 = az . a1

O quarto termo é o produto dos trés termos anteriores.

a4=a3'a2'a1

a4= a3 'az'al
o

az-a
a, =as-a?
O quinto termo é o produto dos trés termos anteriores.
As = A, 03 Ay " Qg

a5= a4 - a3 'az'al
N D

a%-a% az-a;

as=as-a?-a,-a; a, a,
~—_———— ~—_————

a, as
as = as - af

Sabemos que o quinto termo é menor do que 1.
as-af <1

Como esses 0s numeros da sequéncia sao positivos, vamos calcular a raiz quarta nos dois lados da

inequagao.
4/(1;‘ cat < V1

az'a1<1
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Para que o produto a, - a; seja menor do que 1, pelo menos um dos fatores precisa ser menor que
1. Se os dois fossem maiores do que 1, o produto seria maior do que 1.

E importante notar que se x é um nimero entre 0 e 1, entdo suas poténcias de expoentes maiores
que 2 serdo menores que X.
Observe, por exemplo que 0,12 = 0,01 ¢ 0,13 = 0,001.
Assim, ja sabemos que dentre a; e a, temos pelos menos um menor que 1.
Sabemos que a; = a, - a;.Comoa, a; <1,entdoaz; < 1.
Sabemos que a, = a3 -a? = (a, - a;)%. Como a, a; <1, entdo seu quadrado também serd
menor que 1, pois ao elevar um numero menor que 1 ao quadrado, o resultado diminui. Portanto,
a, < 1.
Da mesma forma, sabemos que as = a5 - af = (a, - a;)*. Como a,-a; <1, entdo sua quarta
poténcia também serd menor que 1, pois ao elevar um nimero menor que 1 a quarta poténcia, o
resultado diminui. Portanto, as < 1.
Assim, temos que

a; <1

a, <1

as <1

Ademais, dentre a, e a, temos pelos menos um menor que 1.

Portanto, dentre os 5 termos da sequéncia, apenas um pode ser maior que 1.

Gabarito: B

10.(CESPE 2018/SEFAZ-RS)

Um casal tem 4 filhos: Fabio, Dirceu, Alberto e Aldo. Fabio é o mais velho. Dirceu é 4 anos mais
novo que Fabio. Alberto e Aldo sdao gémeos e nasceram 4 anos depois de Dirceu. Todos fazem
aniversario no més de junho. Em 2020, depois dos aniversarios, a soma das idades dos filhos sera
40 anos.

Nesse caso, a respeito das idades desses filhos, assinale a op¢ao correta.
a) Dirceu nasceu em 2010.
b) Alberto e Aldo nasceram antes de 2012

c¢) Fabio nasceu em 2005.
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d) Em julho de 2020, a soma das idades de Fabio e Dirceu serd superior a 30 anos.
e) Em junho de 2018, Alberto e Aldo completaram 7 anos de idade.
Resolugao

Seja x a idade de Alberto e Aldo (gémeos) no ano de 2020.

Dirceu é 4 anos mais velho que eles. Portanto, Dirceu tem x + 4 anos em 2020.

Fabio é 4 anos mais velho que Dirceu. Portanto, Fabio tem x + 4 + 4 = x + 8 anos em 2020.
A soma das idades em 2020 é igual a 40 anos.

Alberto + Aldo + Dirceu + Fabio = 40

X X x+4 x+8

x+x+x+4+x+8=40

4x + 12 =40
4x = 28
x=7

Vamos analisar cada uma das alternativas.

a) Dirceu nasceu em 2010. (Falso)

Justificativa: Dirceutemx +4 =7 + 4 = 11 anos em 2020. Ele nasceu em 2020 - 11 = 2009.

b) Alberto e Aldo nasceram antes de 2012. (Falso).

Justificativa: Eles tém 7 anos em 2020. Eles nasceram em 2020 -7 = 2013.

¢) Fabio nasceu em 2005. (Verdadeiro)

Justificativa: Fabiotemx + 8 = 7 + 8 = 15 anos em 2020. Ele nasceu em 2020 — 15 = 2005.

d) Em julho de 2020, a soma das idades de Fabio e Dirceu sera superior a 30 anos. (Falso)

Justificativa: Em 2020, Fabio tem x +8 =7 + 8 = 15 anos e Dirceu tem x+4=7+4=11
anos. A soma das idades deles em julho de 2020 é 15 + 11 = 26.

e) Em junho de 2018, Alberto e Aldo completaram 7 anos de idade. (Falso).

Justificativa: Eles completaram 7 anos em 2020.
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Gabarito: C

11.(CESPE 2018/SEFAZ-RS)

O professor de matematica de uma turma escreveu no quadro uma soma de trés parcelas. Cada
parcela era de trés algarismos. Descuidadamente, um aluno apagou cinco algarismos. O professor,
tentando recuperar a expressao original, escreveu, no lugar desses algarismos apagados, as
letras T, W, X, Y e Z, como mostrado a seguir.

245
Y9Z
260W T

T2X0

Considerando-se que o numero XZ, em que Zé o algarismo da unidade e X é o algarismo da
dezena, € maior que 9, entdoasoma T+ W + X+ Y +Zéigual a

a) 12.
b) 15.
c) 21.
d) 23.
e) 31
Resolugao

Como o numero XZ é maior do que 9, entdo X nao pode ser 0.

Vamos melhorar a qualidade da “figura” dada na prova.

2 4 5
Y 9 2z
2 6 W +

Observe a coluna das unidades. Ao somar 5+ Z + W, o resultado sera 10 ou 20, para que o
algarismo das unidades seja 0.

Vamos testar a primeira possibilidade. Serd que 5+ Z + W = 10? Nesse caso, “subird” 1 para a
coluna das dezenas.
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29 4 5
Y 9 Z
2 6 W +

T 2 X 0

Assim, na coluna das dezenas, teremos 1 + 4 + 9 + 6 = 20. Portanto, X = 0 e deveremos “subir”
2 para a coluna das centenas.

Opa!! Chegamos em um absurdo, pois sabemos que X ndo pode ser zero (observe o inicio da
resolugao).

Assim, concluimos que 5 + Z + W ndo pode ser 10. Portanto, 5+ Z + W = 20.
Dessa forma, Z + W = 15 e deveremos subir 2 para a coluna das dezenas.

Ao subir 2 para a coluna das dezenas, teremos 2 + 4 + 9 + 6 = 21. Portanto, X = 1 e deveremos
subir 2 para a coluna das centenas.

2 2

9 4 5

Y 9 Z

2 6 W +

T 2 1 0

Observe agora a coluna das centenas. Temos 2+ 2 + Y + 2. Esse resultado termina em 2.
Portanto, 2+ 2+ Y + 2 sé pode ser 12 ou 22. Ora, paraque 2+ 2 + Y + 2 fosse 22, deveriamos
terY = 16, o que é um absurdo, pois Y € um algarismo e ndao um nimero de dois digitos.

Portanto,2 + 2+ Y + 2 = 12 e, consequentemente, Y = 6.

Dessa forma, deveremos subir 1 para a coluna da unidade de milhar e, portanto, T = 1.

1 2 2
9 4 5
6 9 Z
2 6 W T

1 2 1 0

Conclusdes: T =1,X=1Y=6eZ+ W = 15.
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Portanto,
T+W+X+Y+Z7Z=
=T+X+Y+Z+W
=14+1+6+15
=23
Gabarito: D

12. (CESPE 2018/SEFAZ-RS)
Para a, b e ¢, nUmeros reais, positivos e distintos, sao verdadeiras as seguintes propriedades:
e a<c

a+tc

A partir dessas propriedades, é correto concluir que

a+c a+b+c
a)—<
2 3

b)a>b

a+b
c)c< >

da<b<c

e)b>c

Resolugao

O edital do concurso para SEFAZ-RS nao incluiu conhecimentos sobre médias (aritmética e

geométrica).

Assim, vou resolver primeiro atribuindo valores as varidveis reais positivas a, b e c.

Como temos Vbc, vou colocar b = 16 e ¢ = 25. Dessa forma, Vbc = V16 x 25 = /400 = 20.

Eu utilizei os valores 16 e 25 para que a raiz quadrada fosse inteira.
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Assim, temos que
a<c
a<25

Temos ainda que

a+c

2<\/E

b <

a+ 25

16 < <20

Vamos multiplicar todos os termos por 2.
32 <a+25<40
Vamos agora subtrair 25 de todos os termos.
7<a<15
Vamos pegar um numero qualquer nesse intervalo. Digamos que a = 10.
Assim, vamos assumir que a = 10, b = 16 e ¢ = 25.
Esses niUmeros satisfazem as condigdes impostas pelo enunciado.

Vamos agora testar as alternativas.

a+c a+b+c

a)T< .
10+25< 10+ 16 + 25
2 3
17,5 <17 (falso)
b)a>b

10 > 16 (falso)
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a+b
c<—
2
10 + 16
25 < ———
2
25 < 13 (falso)
da<b<c
10 < 16 < 25 (verdadeiro)
e)b>c

16 > 25 (falso)
A resposta é a alternativa D.

Vamos agora resolver utilizando conhecimentos sobre média aritmética e média geométrica.
Comecemos com um resuminho tedrico.

Considere que temos uma lista de n nimeros positivos (xq, X3, ..., X5,)-

Para calcular a média aritmética x entre esses n numeros, devemos soma-los e dividir o resultado
por n.

__x1+x2+'“+xn
B n

A média geométrica destes numeros é dada por:

G="1/x1" X" m Xy

Assim, se forem 2 numeros apenas, calcularemos a raiz quadrada do produto dos nimeros para
calcular a média geométrica. Se forem 3 numeros, calcularemos a raiz cubica, e assim por diante.

Se os numeros forem todos iguais, as médias serao iguais aos proprios niumeros.

Se pelo menos um numero é diferente dos demais, as médias sao superiores ao menor dos
numeros e inferiores ao maior dos numeros.
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Exemplo: Calcular a média geométrica dos nimeros 6, 8 e 36.

Resolugao

Como sao trés numeros, devemos calcular a raiz cubica do produto dos trés numeros.

G =36-8-36
A melhor maneira para calcular a raiz cubica é fatorar os nimeros.
612 812 36| 2
313 412 181 2
1 212 9 3
1 3 3
1

Deixe-me explicar o processo de fatoragcdao. Tomemos, por exemplo, o nimero 36. Perceba que 36
é divisivel por 2. O primeiro passo, portanto, é dividir 36 por 2. O resultado é 18.

Entdo, vocé percebe que 18 também é divisivel por 2 e o resultado da divisao € 9. O nimero 9 nao
é divisivel por 2, mas é divisivel por 3. Vocé efetua entao a divisao de 9 por 3 e chega ao numero 3.
Finalmente, 3 é divisivel por 3 e acaba a fatoracao.

Desta forma, temos que 6 = 21 - 31,8 = 23 e 36 = 22 - 32,

Ficamos com:

G =36-8-36

G =13/21-31.23.22.32

Para multiplicar poténcias de mesma base, repetimos base e somamos os expoentes. Assim, 2!
23.22 = 2143+2 = 26 o 31.32 = 3142 = 33 Fjcamos com:

G =13/26-33

Como a raiz é cubica, devemos dividir cada expoente por 3. Se a raiz fosse quadrada, bastaria
dividir cada expoente por 2, e assim por diante.
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G = 26/3 . 33/3
G=2%-31=4-3=12
A média geométrica dos nimeros 6, 8 e 36 é 12.

Uma propriedade interessante diz que a média geométrica é sempre menor do que ou igual a
média aritmética.

Considere uma lista de nimeros positivos (x;, X5, ..., X;,). Se X é a média aritmética e G é a média
geométrica, entao X = (. A igualdade ocorre quando todos os numeros da lista sdo iguais.

Em outras palavras, se pelo menos um numero da lista é diferente dos demais, a média aritmética
sera SEMPRE maior que a média geométrica. Se todos os numeros forem iguais, entao as médias
serao iguais.

Tomemos como exemplo os numeros 2 e 18.
A média aritmética é
__ 2+18
X ===
A média geométrica é
G=vV2-18=+36=6
Como era de se esperar, a média aritmética é maior que a média geométrica.

Observe ainda que a média aritmética e a média geométrica dos niumeros 4, 4 e 4 sdo iguais a 4.
4+ 4+4
X =—=4
3
G=V4-4-4=143=4
Vamos agora voltar a questao.

Para a, b e ¢, nUmeros reais, positivos e distintos, sao verdadeiras as seguintes propriedades:

e a<c¢
° b<aT+C<VbC

A partir dessas propriedades, é correto concluir que
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a+c a+b+c
a)—<
2 3

b)a>b

a+b
c)c< >

da<b<c
e)b>c

Resolugao
Ja sabemos que a < c.
A segunda desigualdade nos informa que b < v bc.

Em outras palavras, b é menor do que a média geométrica entre b e c. Como a média sempre fica
entre os niumeros, podemos concluir que b < c.

Precisamos agora saber a relacdo entre a e b.

A segunda desigualdade nos informou que aTH < +bc.

a+c s - . 7. ’ JOR T . sy
Ora, — representa a média aritmética entre os nimeros a e c. Sabemos que a média aritmética
de nimeros distintos é sempre maior do que a média geométrica. Portanto,

a+c
vac < < +Vbc

e dPP 2

média geométrica e

entreaec média aritmética
entreaec
Juntando o pé com a cabeca, temos:
vac < Vbc
Va <+b
a<b

Assim,a < be b < c. Portanto, a < b < c. A resposta esta na alternativa D.

Vamos agora analisar as outras alternativas.

a+c a+b+c

a)—<

2 3
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a+c . , JORT) . . .
Sabemos que b < — Ou seja, b é menor do que a média entre a e c. Assim, se formos incluir b no
cdlculo da média, o resultado da média diminuira. Portanto, a alternativa A esta errada.

b)a>b

Falso, pois a < b.
a+b
c)c<—
2

Falso, pois ¢ é o maior de todos e, portanto, também sera maior que a média dos dois menores.

e)b>c

Falso, pois b < c.

Gabarito: D

13.(CESPE/2018/SEFAZ-RS)

Em determinado dia, os drgaos responsaveis atenderam 50 contribuintes para resolver pendéncias
relativas ao IPTU, ao IPVA e a outros tributos. Sabe-se que foram atendidos:

¢ 18 contribuintes com pendéncias de IPTU;
e 23 contribuintes com pendéncias de IPVA;
¢ 8 contribuintes com pendéncias de IPTU e IPVA.

Nesse caso, a quantidade de contribuintes atendidos cujas pendéncias nao se referiam a IPTU nem
a IPVA foiigual a

a)o.

b) 10.

c) 15.

d) 17.

e) 25.
Resolugao

Podemos rapidamente utilizar o principio da inclusdao-exclusdo para determinar a quantidade de
contribuintes que possuem pendéncias de IPTU ou IPVA.

n(IPTU ou IPVA) = n(IPTU) + n(IPVA) — n(IPTU e IPVA)
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n(IPTU ou IPVA) = 18 + 23 — 8
n(IPTU ou IPVA) = 33

Portanto, 33 contribuintes foram atendidos para resolver pendéncias de IPTU ou de IPVA. A
guantidade de pessoas que foram atendidas por outros motivos é igual a 50 — 33 = 17.

Poderiamos também ter resolvido com diagramas.

U

IPTU.

Sabemos também que:

e 18 contribuintes com pendéncias de IPTU;
e 23 contribuintes com pendéncias de IPVA;

Portanto, 18 — 8 = 10 pessoas foram atendidas para resolver pendéncias apenas sobre IPTU e 23 —
8 = 15 pessoas foram resolver apenas pendéncias sobre IPVA.

U

IPTU IPVA

Ja temos 10 + 8 + 15 = 33 pessoas no diagrama. Como o total de pessoas é 50, entdo ainda
faltam 50 — 33 = 17 pessoas, que correspondem as pessoas que foram resolver outras
pendéncias.
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IPVA
17

Gabarito: D

14.(CESPE/2018/SEFAZ-RS)

Os ponteiros de dois reldgios foram ajustados em determinado dia, as 12 h 0 min, de acordo com o
horario oficial de Brasilia. Apds esse ajuste, a cada dia, um dos reldgios atrasava 2 minutos, e o
outro adiantava 1,6 minuto, ambos em relagcdao ao horario oficial. Caso esses reldgios nao sejam
reajustados, seus ponteiros voltarao a marcar 12 h 0 min no mesmo instante em

a) 60 dias.

b) 400 dias.
¢) 720 dias.
d) 900 dias.
e) 3.600 dias.

Resolugao

Resolucao

Uma maneira rapida é usar a Técnica Milenar do Chute. Vamos testar as alternativas.

a) 60 dias.

O primeiro reldgio atrasa 2 minutos por dia. Em 60 dias, ele estara atrasado em 2 x 60 = 120
minutos = 2 horas. Portanto, daqui a exatamente 60 dias, o relégio ndo estard marcando 12h. Ele
estara marcando 12h —2 h = 10h.
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b) 400 dias.

O primeiro reldgio atrasa 2 minutos por dia. Em 400 dias, ele estara atrasado em 400 x 2 = 800
minutos = 13 horas e 20 minutos. Portanto, o relégio nao estara marcando exatamente 12h.

c) 720 dias.

O primeiro reldgio atrasa 2 minutos por dia. Em 720 dias, ele estara atrasado em 2 x 720 = 1.440
minutos = 24 horas.

Se o reldgio fosse normal, ele estaria marcando 12h, mas ele atrasou 24 horas, que correspondem
a duas voltas completas do relégio. Assim, o primeiro relégio estara marcando 12h do dia anterior.

O segundo relégio adianta 1,6 min por dia. Em 720 dias, ele adiantara 1.152 minutos = 19h 12min.
Portanto, o segundo reldgio, daqui a 720 dias, ndo estara marcando exatamente 12h, pois ele
estard adiantado 19h12min, que nao é um numero inteiro de voltas do reldgio.

d) 900 dias.

O primeiro reldgio atrasa 2 minutos por dia. Em 900 dias, ele atrasara 2 x 900 = 1.800 minutos = 30
horas.

Se o reldgio fosse normal, ele estaria marcando exatamente 12h. Entretanto, como ele é
defeituoso, ele estard 30h atrasado. Voltando 24h, ele estaria novamente marcando 12h.
Atrasando mais 6 horas (para completar as 30 horas de atraso), o ponteiro estaria marcando 12h —
6h = 6h.

Portanto, o relégio ndao estaria marcando 12h.

e) 3.600 dias.

O primeiro reldgio atrasa 2 minutos por dia. Daqui a 3.600 dias, ele atrasara 2 x 3.600 = 7.200
minutos = 120 horas. Como o reldgio faz um ciclo a cada 12 horas, entdo ele estaria exatamente
120/12 = 10 voltas atrasado. Portanto, daqui a 3.600 dias, o relégio estaria marcando exatamente
12h, sé que 10 voltas atrasado em relagao ao horario oficial.

O segundo reldgio adianta 1,6 minutos por dia. Em 3.600 dias, ele adiantara 1,6 x 3.600 = 5.760
minutos = 96 horas. Como o reldgio faz um ciclo a cada 12 horas, ele estaria exatamente 96/12 = 8
voltas adiantado. Portanto, daqui a 3.600 dia, o segundo relégio estaria marcando 12h, sé que 8
voltas adiantado em relagdo ao horario oficial.

Gabarito: E

Observe que o raciocinio acima nos guia para uma solucao geral. Para que o relégio esteja
marcando exatamente 12h apds x dias, ele devera atrasar ou adiantar um multiplo inteiro de 12
horas = 720 minutos.
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O primeiro reldgio atrasa 2 minutos por dia. Ele atrasara 720 minutos a cada 720/2 = 360 dias.

O segundo reldgio adianta 1,6 minutos por dia. Ele adiantard 720 minutos a cada 720/1,6 = 450
dias.

Para calcular quando os dois relégios atrasardao ou adiantardo um numero inteiro de voltas,
deveremos calcular mmc(360,450).

360,450 10
36,45 9
4,5 5
4,1 4
1,1

Portanto, mmc(360,450) =10 x 9 x 5 x 4 = 1.800 dias.
Isso quer dizer que os relégios marcarao 12h juntos a cada 1.800 dias.

A resposta serd qualquer multiplo de 1.800. Dentre as alternativas, o Unico multiplo de 1.800 é
3.600, que corresponde a segunda coincidéncia dos reldgios as 12h.

Gabarito: E
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